

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! Год издания 50-й

ВТОРНИК  
27  
ИЮНЯ  
1967 г.  
№ 148  
(13817)

Цена 2 коп.

ЗНАМЕНОСЦЫ ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЫ



## СЕКРЕТ МАСТЕРСТВА

Меланжисты несут трудовую вахту в честь 50-летия Великого Октября. Наилучшие показатели среди нашего коллектива у помощника мастера второго ткацкого цеха Шмакова Дмитрия Федоровича. Это — один из лучших знатоков ткацкого дела. 27 лет непрерывной работы — таков его трудовой стаж. Смирный и общительный, Дмитрий Федорович пользуется большим авторитетом на комбинате.

Недавно ему присвоено звание «Лучший помощник мастера Российской Федерации». За пять месяцев второго года пятилетки его бригада выдала сверх плана 13.439 метров ткани высокого качества. Выдачу в трудовой фонд Октября растёт с каждым днём.

С. МЕРКУРЬЕВ — директор комбината, Л. ПОХОДЕНКО — секретарь парткома, А. ТРУШИНОВ — председатель фабкома.

Сначала об одной черте характера. Человек он тихий, спокойный. А когда ему присвоили звание «Лучший помощник мастера Российской Федерации», он, кажется, стал еще более застенчивым. Дмитрий Федорович только что закончил смену. Стоит рядом с ткачихой Татьяной Егоровой Григорьевой — знатным человеком нашего комбината. Ее труд тоже высоко оценен Родиной, она награждена орденом Трудовой звезды и орденом Знамени. Что-то подсказывают. Традиционный вопрос: «Как сегодня дела в бригаде?» — Как будто ничего. Начали пятнадцатую тысячу... Значит, есть уже четырнадцать тысяч сверхплановых метров ткани. Это наилучший результат по комбинату.

— Может, планы низковаты?

Он посмотрел удивленно и отрицательно покачал головой. Затем пояснил:

— Тут все дело в технике. Представьте, что шоферу вручили автомашину. Ездит, пылит по дорогам, а как работает мотор, не интересуется. Зато другой не торопится и путь, пока весь механизм досконально не проверит. Мы должны работать только так.

Вот, оказывается, в чем секрет шмаковских успехов! Помощник мастера выполнял свой почерк, установил правило: станки должны работать, как часы. Без единой остановки.

Проходя по участку, он прислушивается к бешеному перестуку челноков, угадывая малейшую «аритмию».

малейшее нарушение. Останавливает станок, ремонтирует. Но такое бывает редко. Успех готовится до смен. Шмаков за час-полтора приходит в цех, спрашивает у сменщика, были или нет разладки, и за это время успевает подготовить все 36 станков.

Шмаков, посоветовавшись с бригадой, от лица коллектива дал слово: каждый месяц 2.000 метров — сверх плана! А это — работа двух дней всей бригады. Резервы? Сохранение обривности, ликвидация всяких остановок. За месяц можно набрать дополнительно примерно шестнадцать рабочих часов.

И бригада их находит. Успех решают, главным образом, ткачи. Их двое. Татьяна Егоровна Григорьевна и Людмила Позий.

Людмила Позий была прежде зарядчицей. Шмаков попросил, чтобы Лиду поставили ткачом в его бригаду. Как талантливый педагог, занимался с ней Дмитрий Федорович, раскрывая «секреты». Ведь делать добротную, нарядную ткань — значит приносить радость человеку.

Сегодня Люда известная ткачиха на комбинате. Вместе с Татьяной Егоровной они выдали за пять месяцев 123.600 метров, из них сверх плана — 13.439. Этого хватит, чтобышить четыре с половиной тысячи мужских костюмов. К концу июня эта цифра увеличится еще на 2.000 метров.

— Идем точно по графику, — говорит Дмитрий Федорович. — По-нашему, юбилейному...

Стоит добавить: никто еще не брал такой высоты. Пока она под силу лишь бригаде лучшего помощника мастера республики.

Текст и фото П. КОРОВИНА.  
НА СНИМКЕ: Д. Ф. Шмаков и Т. Е. Григорьевна.

## СЛАВНЫЙ ПУТЬ БОРЬБЫ И СВЕРШЕНИЙ

Наша страна идет навстречу 50-летию Великого Октября в расцвете творческого, полновесного коммунистического будущего, тесно сплоченная вокруг ленинской партии. Новой убедительной демонстрацией разрушительного морально-политического единства нашего общества служит горячее одобрение всем советским народом решений июньского Пленума ЦК КПСС и та активная поддержка, которую он оказывает внешней и внутренней политике партии, действиям Центрального Комитета и Советского правительства, направленным на пресечение агрессии Израиля, на поддержку ОАР, Сирии и других арабских государств, поддержавших нападение, на предотвращение опасных последствий агрессии для дела мира во всем мире. Решения Пленума являются воплощением генеральной линии партии, выражают коренные интересы и волю советского народа.

Вчера опубликованы Тезисы Центрального Комитета партии «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции», одобренные июньским Пленумом ЦК КПСС. В этом важнейшем документе подведены итоги героического пути советского народа после победы Октября, обобщены гигантский опыт ленинской партии по руководству строительством нового общества, определены задачи современного этапа его развития.

«За минувшие десятилетия, говорится в Тезисах ЦК, — дело Октябрьской революции прошло всестороннюю историческую проверку, показало свою неодолимую силу, непреодолимое значение идей марксизма-ленинизма как для нашей страны, так и для народов всех планет. Оно живет и торжествует в победе социализма и достижениях коммунистического строительства в СССР, развитии мировой системы социализма, в могучем размахе рабочего движения, успехах национально-освободительной борьбы. Марксизм-ленинизм стал властелином дум сотен миллионов людей на земле, коммунистическое движение превратилось в самую влиятельную политическую силу современности».

Каждый день приносит все новые неопровержимые свидетельства правоты и жизнеспособности идей Октября, их глубочайшее воздействие на весь ход мировой истории, правильности курса, которым идет советский народ под руководством партии.

Обозревая с вершины 50-летия Октября пройденный путь борьбы и создания, законно гордясь славными достижениями, добытыми в ожесточенных классовых битвах и упорном труде, советские люди испытывают чувство величайшей признательности и безграничной любви к Коммунистической партии, В. И. Ленину — великому продолжателю дела Маркса-Энгельса, гениальному мыслителю, неслыханному революционеру, основателю социалистического государства.

Создана и выстоявшаяся Лениным Коммунистическая партия вобрала в себя все самое честное и мыслящее, мужественное и самоотверженное, что было накоплено поколениями революционеров. Партия черпала и черпает силы в прочных и широких связях с народом, в верности принципам марксизма-ленинизма, в неустанном творческом развитии революционной теории. Она сохраняет преимущество генерального курса, который отстояла в непримиримой борьбе против троцкизма, мелкобуржуазного авантюризма, правых оппортунистов, национал-улонистов и других антиленинских течений и групп.

Весь полувековой опыт первой в мире страны социализма полностью подтвердил учение марксизма-ленинизма об исторической роли рабочего класса как самой передовой созидательной силы современности. Великая цель — построение социализма и коммунизма — еще больше сплотила и укрепляла союз рабочего класса и крестьянства, утвердила идейное единство всего общества. Одним из важнейших исторических завоеваний социализма явилось торжество ленинской национальной политики, социалистическое братство народов нашей Родины. Ныне созданы все условия для еще более тесного сближения и плодотворного сотрудничества всех наций и народностей.

История становления и развития социалистического государства полна ярчайших примеров беззаветной преданности советского народа идеалам коммунизма. И в борьбе за утверждение пролетарской диктатуры, и в ходе индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, и в осуществлении культурной революции, и в битвах гражданской и Великой Отечественной войн, и в мирном послевоенном строительстве — всегда он выступал и выступает как народ-герой, народ-труженик, народ-творец.

Ныне на каждом шагу мы ощущаем плоды коренных социальных преобразований. Всем гражданам страны обеспечены широкие социально-политические права и свобода личности, открыты возможности для активного участия в управлении государственным, хозяйственным и общественными делами. Неуклонно повышается благосостояние советских лю-

дей. Социалистический строй каждодневно демонстрирует свои великие преимущества перед системой капитализма.

С полной и окончательной победой социализма в нашей стране созданы все необходимые предпосылки для перехода к строительству коммунизма. В своей программе, в решениях XXIII съезда, октябрьского (1964 г.) и последующих Пленумов ЦК КПСС партия определила основные направления и задачи коммунистического строительства в СССР, конкретные пути их осуществления. Претворение в жизнь этих решений составляет сегодня главное содержание деятельности КПСС и советского народа. Придавая огромное значение вопросам научно-социально-политической и духовной жизни нашего общества. Строго соблюдая ленинские нормы и принципы во всех областях партийной, государственной и идеологической работы. Совершенствуется социалистическая демократия. Государство диктатуры пролетариата с победой социализма становится политической организацией всего народа при руководящей роли рабочего класса.

Великий Октябрь положил начало революционному переходу от капитализма к социализму во всем мире. Крупнейшим историческим событием после победы Октября явилось образование мировой социалистической системы. Победа Октября ознаменовала рождение современного международного коммунистического движения. Неудержимо развивается могучее движение народов Азии, Африки, Латинской Америки за национальную и социальную независимость.

Верная своему интернациональному долгу, Коммунистическая партия, советский народ делают все для дальнейшего сплочения социалистических государств, укрепления единства международного коммунистического и рабочего движения на принципиальной основе марксизма-ленинизма, разрывая вместе со всеми революционными силами современности барьеры империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм. Наша партия неустанно и последовательно отстаивает генеральную линию коммунистического движения, сформулированную в Декларации и Заявлении московских совещаний 1957 и 1960 годов. Большое значение для укрепления единства коммунистов мира имела Конференция европейских коммунистических и рабочих партий в Карловых Варах, посвященная проблемам мира и безопасности в Европе.

Советские люди решительно поддерживают вьетнамский народ, ведущий героическую борьбу против преступной агрессии американского империализма, поддерживают справедливую борьбу народов арабских государств против агрессивных действий со стороны Израиля и его империалистических покровителей.

Тезисы ЦК КПСС — политический документ огромной вдохновляющей и мобилизующей силы. Они воодушевляют советских людей на новые славные свершения, еще больше укрепляют у них уверенность в правоте нашего великого дела, способствуют воспитанию народа в духе беспредельной преданности идеалам партии, в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма, непримиримости к буржуазной идеологии.

Партийные, комсомольские, профсоюзные организации призваны позаботиться о том, чтобы содержание Тезисов ЦК КПСС было доведено до сознания каждого трудящегося. Многие предстоит сделать для этого органы печати, радио, телевидения, пропагандистские, докладчики, политинформаторы, работники учреждений культуры. Разнообразные формы печатной и устной пропаганды должны быть широко использованы для глубокого разъяснения Тезисов.

Советский народ хорошо понимает, что его высшая интернациональная обязанность состоит прежде всего в том, чтобы осуществлять намеченные партийные планы создания материально-технической базы коммунизма, упорным трудом укрепить политическое, экономическое и оборонное могущество нашей Родины — несокрушимого оплота мира, демократии и социализма. Соревнуясь за достойную встречу 50-летия Великого Октября, советские люди сосредоточивают внимание на решающих участках коммунистического строительства: выполнении заданий пятилетки, осуществлении экономической реформы, повышении производительности труда, эффективности промышленного и сельскохозяйственного производства, развитии науки и культуры.

Идеи Октября, идеи коммунизма — ведущие идеи нашего времени, великая творческая сила современной истории. В оружейный эпитимей, опираясь на богатейший опыт революционной борьбы и социалистического строительства, наш народ под руководством ленинской партии уверенно идет по пути строительства нового общества. И каждый день, каждый год будет приносить все новые победы ученику Маркса, Энгельса, Ленину, делу коммунизма!

(ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДА» ЗА 26 ИЮНЯ).

## Проверяем выполнение обязательств С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Плут и мрут по дорогам лесовозные машины. Движение на трассах не прекращается и ночью. Каждый вечер в диспетчерской появляется запись: за сутки вывезено 550, 580, 600 кубометров древесины. А утром на всех участках становится известно: график снова перекрывает.

Выполняя свои юбилейные обязательства, коллектив нашего предприятия по итогам пяти месяцев дал народному хозяйству 2.500 кубометров деловой древесины сверх плана. Хорошими успехами ознаменован июнь. Полугодовой план по вывозке леспрохоз

завершил почти на неделю раньше срока.

На днях в союдажном парке культуры и отдыха имени 50-летия Великого Октября состоялось общее собрание коллектива. В торжественной обстановке были вручены переходящие красные знамена Шиншиноскому лесничеству и Инскому лесопункту. Переходящие вымпелы и почетные грамоты получили передовики юбилейного соревнования — бригады малых комплексов бригад Н. А. Ростовец, И. П. Граневич, краповицких В. И. Тухменев, мастер по сбору

## ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

МОСКВА, 26 июня. (ТАСС). Тысяча пятисот человек присутствуют на всесоюзном совещании по организации труда, которое открылось сегодня в Центральном клубе имени Ф. Э. Дзержинского.

Краткой вступительной и очень содержательной докладом в члены Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

С докладом «О мерах по выполнению директив XXIII съезда КПСС по широкому внедрению научной организации труда в промышленности и строительстве» выступил председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы А. П. Волков.

## К ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЕ

Президиум краевого совета профсоюзов утвердил условия конкурса на лучшее культурно-бытовое обслуживание сельских труженников, организованного в честь 50-летия Октября.

Конкурс проводится с 1 июля по 1 ноября. Его цель — улучшить работу сельских учреждений культуры, бытовых предприятий, медицинских учреждений.

По условиям конкурса победители будут награждены почетными грамотами. Кроме того, установлены денежные премии.

Крайовпроф обязал Горно-Алтайский обкомпроф, крайкомы профсоюзов работников культуры, сельского хозяйства, торговли и потребкооперации, медицинских работников, коммунальных и бытовых предприятий, а также районные комитеты и первичные профорганизации сосредоточить внимание на создании сельским труженникам необходимых условий для выполнения обязательств, принятых в честь 50-летия Советской власти.

## СЕМИНАР ДЕПУТАТОВ

На днях крайисполком провел семинар депутатов краевого Совета. С докладом об участии депутатов в деятельности сессий и постоянных комитетов выступил секретарь крайисполкома В. В. Гордеев. О работе депутатов краевого Совета в избирательных округах рассказал заведующий оргинструкторским отделом крайисполкома Т. Н. Глухов. Участники семинара ознакомились с основными вопросами пенсионного законодательства и борьбу с преступностью.

## С ОГРОМНЫМ ИНТЕРЕСОМ И ВНИМАНИЕМ

Первый цех топливной аппаратуры моторного завода. Здесь в дни работы Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза на участие старшего мастера Л. В. Лобанова родился лозунг патристическая инициатива — коллектив участия решил досрочно выполнить девятидневный план по выпуску запасных частей к сельхозмашинам.

Мы хорошо понимаем, — говорит начальник цеха А. Г. Ансиков, — что успешное решение задач коммунистического строительства ленинском зависит от самоотверженности труда рабочего класса, колхозного крестьянства, неутомимого роста промышленности и устойчивых темпов развития сельского хозяйства, как об этом сказано в только что опубликованных Тезисах ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции».

Мотостроители проявляют огромный интерес к Тезисам ЦК КПСС. На производственных участках, в бригадах проходят торжественные чтения документа. Одним из первых провел беседу с рабочими активнейшим политинформатором цеха Н. Е. Трусов. Слушатели задавали вопросы, делились впечатлениями.

Сейчас на заводе, — говорит секретарь парткома Т. И. Спосыркин, — разрабатывается большая работа по разъяснению Тезисов ЦК

## НОВОСТИ \* НОВОСТИ \* НОВОСТИ \*

### САМЫЙ ТРУДНЫЙ УСПЕХ

ПАРИЖ, 26 июня. (ТАСС). Пятнадцать тысяч парижан, наблюдавших второй день состязания легкоатлетов мужских сборных Франции и СССР на парижском стадионе «Колон», стали свидетелями победы голубой со счетом 10:102. Советским легкоатлетам удалось «поддержать традицию» — ведь они уже выигрывают первую встречу на уровне национальных сборных в Париже и вторую — в Киеве. Но на этот раз победа, пожалуй, самая труднее всех предыдущих, ведь, напомним, в первый день хозяева вели (56:50).

Всесоюзный рекорд увенчал матч алет из подмосковного города Калининграда, инженер-механик Эдуард Гущин, послышав ядро на 19 м. 58 см. Это лучший результат сезона в Европе, на 12 см. превышающий прежнее всесоюзное достижение, принадлежавшее тому же Гущину. Высокими результатами были отмечены и состязания прыгунов в высоту. Победил москвич — студент Валентин Гаврилов — 216 см, за ним «расположились» Андрей Эллиот, Анатолий Мороз и Роберт Сент-Роз, взявшие по 214 см.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ГАРРИСОНА

НЬЮ-ЙОРК, 26 июня. (ТАСС). Окружной прокурор Нового Орлеана Гаррисон заявил, что федеральные власти США прибегли к сильному нажиму, чтобы прекратить проведение им расследования убийства президента Кеннеди. «Федеральная власть», — сказал он, — используется против любого человека, связанного с нашим расследованием,

будь он свидетель или следователь, чтобы скрыть истину относительно убийства Кеннеди. Ясно, что официальная позиция Вашингтона заключается в том, чтобы любой ценой прекратить наше расследование. Предсказав, что будут предприняты другие попытки помешать расследованию, Гаррисон продолжил: «Критика проводимого нами расследования доказала две вещи: первое, что мы были правы, когда вскрыли причастность ЦРУ к убийству Кеннеди; второе, что сегодня что-то не совсем ладно в нашей правительстве в Вашингтоне, поскольку оно пытается использовать сильный нажим, чтобы скрыть истину от народа».

Гаррисон подчеркнул, что, не смотря на попытки федеральных властей помешать ему, он будет продолжать расследование. Это заявление окружного прокурора Нового Орлеана было передано радио-телевизионной компанией «Нивел бродкастинг» и опубликовано на этой неделе в газете «Ньюс дей».

### ДЖЕЙМС МЕРЕДИТ ВОЗОБНОВИЛ «ПОХОД ПРОТИВ СТРАХА»

НЬЮ-ЙОРК, 26 июня. (ТАСС). Известный борец за гражданские права негр Джеймс Мереди возобновил свой «поход против страха» в штате Миссисипи. Около местечка Эрнандо — как раз с того места, где в июне прошлого года он был ранен белыми расистами, Мереди продолжил свой поход. Отвечая на вопрос корреспондентов, почему он возобновил поход, Мереди ответил: «Я хочу показать миссисипским неграм, что страх можно

устранить. Система госполетства белых должна быть уничтожена. Я собираюсь повести за собой тех представителей моего народа, которые хотят быть вполне свободными в нашей стране».

### УСПЕХ ДЕМОКРАТОВ В ЭКВАДОРЕ

ГУАКИЛЬ, 26 июня. (ТАСС). На муниципальных выборах в эквадорском городе Саруме (юг провинции Эл-Оро) представители Народного фронта, в который входят коммунисты и другие демократы, добились большого успеха. Они получили большинство мест в муниципальном совете.

Раньше совет находился в руках представителей огуарки, главным образом акционеров золотых рудников. По мнению местной печати, победа представителей фронта в Саруме — важнейшая из побед, опережающих демократическими силами на последних выборах в стране. Теперь фронт превратился в важнейшую политическую силу района.

### ВОЙСКА ПРОТИВ ГОРНЯКОВ

НЬЮ-ЙОРК, 26 июня. (ТАСС). В воле правительственных войск и полиции заняли горноурный район Катан-Умунни, где добывается слюда.

Репрессивные силы были брошены на подавление горняков, которые требовали увеличения заработной платы, прекращения репрессий против трудящихся и освобождения арестованных профсоюзных руководителей.

Как сообщает корреспондент агентства АП-из Ла-Паса, между горняками и карателями произошло столкновение. По неполным данным, 16 человек убито и 36 ранено.



# ПЛАМЕНИ ГОРЕТЬ

## ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

В тот мартовский день тридцатого года в нашей, только что созданной армии, «Гудок» все выглядело празднично. Я гордо сидел за рулем трактора, украшенного флажками и гирляндами. Машина тахтела и звенела всеми своими частями, а люди толпились возле нее. Наклонялись, брали землю со свежезарезанного пласта, растаскивали ее в ладонях. Снова склонялись: глубоко ли берет. И снова шли следом. Спорили, строили догадки: «А вдруг земля керосином пропитает и клубничек не взойдет?»

Такую картину вспомнит каждый, кому довелось жить в то время на селе. Это были незабываемые годы коллективизации.

В этом тракторе, слабеньком, с простым керосиновым двигателем, люди видели вестника больших перемен, связывали с ним свои заветные крестьянские надежды.

Тракторист из меня тогда был неважный — всего пятнадцать лет, обучался на кураха. Но я тогда был в восторге от всего, что связано с землей — такую чувствовал в себе силу и легкость. Вспомню, И. Я. кажется, пел.

Вековой крестьянский уклад с его единоличным хозяйством, кулацкой кабалой, с неуверенностью в завтрашнем дне ломался, хотя и с трудом, о такие вот простейшие, Советской властью присланные тракторы. Побеждало новое. Всеюе пришло к нам в Восточный Алтай. Мы первыми в Восточном округе тракторную бригаду. К этому же времени началось в зерне движение, перешло в социалистическое соревнование. Шел ко мне однажды мой хороший друг — тракторист Василий Коробко. Разговаривали с ним. О делах колхозных — в первую очередь. О машинах, семенах, об успехах своих и товарищей. Даже заспорили — по доброй воле. И решили помериться силами. Благо мериться было где — вот она, земля-кормилица. Сотни гектаров. Паши да паши — вся твоя, собственная, и вся наша, общая.

На другой день я стал по-прежнему учить в свои планы посылать. Отвернул он на меня законки, как обычно. Начали пахать. Круг делался и смотрелись как там у соседа? До позднего вечера, по темноте работали. И так на следующий день. Потом приехал учетчик на полосу, обрадовал:

— Молодцы, братья! По две с половиной нормы отмахали.

С того и началась. Глядя на нас, и другие ребята стали соревноваться. Работали

самозабвенно. Крошили кирпич, пропихивали его бензином — в ведро. Зажглись светом и неровный, одна борода вышло. Сейчас поиниому, на размахе, на мастибности все построено. Завод с заводом, колхоз с колхозом соревнуются. Тысячи людей обязательств на себя принимают.

Однако по тем временам и наше соревнование было обычным явлением. Это уже не то, что, скажем, вспахали личную паху. В колхозе сотни гектаров, в стране миллионы. Десятки строев, новых заводов, шахт. Стахановское движение, почти Никиты Хрущева — горячая почва социалистической перестройки страны. И было в этом всеобщем заводе новое великое явление, находил выход боевой пилы народа-созидателя. Построим, догоним, вспашем!

Ладно, думалось, мы еще

бедны, но за нами большое будущее. Мы сеем — значит, будут полны общественные запоры.

Глажу я сейчас на колхозные поля, и большая радость в сердце просится. Самохотки, стойкие тракторы, постройки добротные, долги, которых моему древнему «кейсу» и с места-то не сдвинуть, пожалуй. Вот это размах, это масштаб! Читайте газету: «В прошлом году Алтай дал Родине 200 миллионов пудов хлеба!». А в двадцать первом (это тоже надо помнить) по продрозверстке едва наскребли двадцать.

Далеко вперед семимильными шагами ушел и продолжает шагать наш край. И все потому, что, сделав революцию, мы заботились о том, чтобы она осталась не только в наших руках и сердцах, но и в наших детях. Они пришли нам на смену — люди нового, социалистического

столь исполнить задуманное? Ведь такая дата, объявляет к труду самозабвенному, большому. Не свили ли ты свои пелена выдохшие, формальны, нет ли таких, у кого все на словах и ничего от души?

По долгу службы зашел я недавно в одну колхозную контору. Председателя не было, и я, чтобы занять время, стал рассматривать дипломы, украшающие конторские стены. В пыльном шкафу заглянул не поверх: почтенная грамота, датированная еще прошлым годом. Предназначалась она хорошему комбайнеру, отличившемуся в уборочной. Имя его знает весь район. В шкафу лежала целая стопка таких грамот...

И еще один случай припомнился. Он произошел с одним хорошим знакомым. Двадцать лет проработал он на предприятии. Улажник, награды имеет, все отдаст коллективу. И представьте его обиду, когда ему не дали пригласительного билета на торжественное собрание в честь Первой. Почему? «Забыв», — ответили в местке. «Лучше бы мне престо не дали», — заключил рассказ знакомый.

А я подумал вот о чем. Это верно, что жизнь теперешнюю не сравнить с прежней. Выросли заработки на селе, намного лучше мы стали жить. Отсюда, естественно, и интерес новые, и вопросы шире. Но разве впаде мы все сводить к материальным интересам, разве заменят они почет и уважение по делам твоим? Не меньше, чем прежде, нужны они сегодня хлеборобу и рабочему. Чтобы шел хлебороб на поле и знал, что идет не просто пахать, или сеять, или жать, а делать самое важное государственное дело. И помнил каждую минуту, какой великой. Октябрем назначенной цели посвящает он свой труд.

Г. СКОРОПУПОВ,  
кавалер трех орденов  
Трудового Красного  
Знамени, мастер  
Восемнадцатого сельского  
профтехлицеца.

# ПОРОЖНИЙ РЕЙС

Глухой ночью я возвращался из дальнего командировки на полуполной машине. Дмитрий Филиппович Попов, шофер автобазы облпотребсоюза, с дружелюбием рассказывал:

— 15 лет работаю в этой организации, а привыкнуть к такому порядку никак не могу. Привез солёные огурцы в Усть-Коксу, райпотребсоюз направил в столовую, а там их не принимают, говорят, не заказывали. А как это не заказывали? Меня бы тогда в рейс не отправляли. Должал до председателя райсполкома товарища Олишова. Он пообещал, что примет. Подъехал к столовой — снова не хотят разговаривать. И опять в райспотребсоюз. В общем, вчерашний день прошел в мытарствах. Только сегодня к вечеру отлучился. А сегодня, суббота, короткий рейс, обратного груза уже не получу. Еду пустой. Разве это работа? Почти каждый раз так получается.

В рассказе старого шофера сфокусированы почти все трудности и беды транспортных облпотребсоюзов. А их немало, этих бед и трудностей. И они сильно мешают нормальной работе автобазы, препятствуют выполнению планов, бьют по карману водителей и государства.

Порожние рейсы — бич горно-Алтайских транспортных. Бытует мнение, что грузооборот в горы гораздо значительней обратного. Вероятно, это так, хотя абсолютные цифры узнать не удалось. Но тем не менее долю порожних рейсов можно значительно сократить. Например, для шоферов автобазы облпотребсоюза. В его систему входят заготовительные. Но почему-то областные руководители торговли никак не хотят пойти навстречу транспортникам, отказывая в тех, например, заключить с ними договор на вывозку кожаных. А ведь это можно сделать с пользой для государства.

Порожние рейсы — бич горно-Алтайских транспортных. Бытует мнение, что грузооборот в горы гораздо значительней обратного. Вероятно, это так, хотя абсолютные цифры узнать не удалось. Но тем не менее долю порожних рейсов можно значительно сократить. Например, для шоферов автобазы облпотребсоюза. В его систему входят заготовительные. Но почему-то областные руководители торговли никак не хотят пойти навстречу транспортникам, отказывая в тех, например, заключить с ними договор на вывозку кожаных. А ведь это можно сделать с пользой для государства.



## РЕПОРТАЖ В «ЦАРСТВЕ» ИНДЕЕК

Свернув с бетонки, газоник подлетает среди березовых колок и вдруг скамандует на предумажно расчищенный шит: «Посторонним вход воспрещен».

— Здесь начинается индеец царство, — шутит секретарь райкома партии Андрей Трофимович Цыгулев.

Тысячелетний клеточек встречает нас стадо молодых индеек. Их уже много. Сейчас в Новоеловском совхозе насчитывается 13 тысяч голов этой ценной птицы. Они подкают, теребят за полы поджак, а что-то говорят, говорят на своем птичьем языке, как бы показывая бронзовым оперением.

— Эта птица очень выгодна для хозяйства, — рассказывает птицевод М. Кичинга и А. Арсентьева. — Сами посуди, индеек в возрасте двух-двух с половиной лет достигает вес 26 килограммов. Настоящий великан!

Женщины отлавливают самого крупного на вид индюка.

— Ему всего три месяца, а посмотрите — килограмма четыре уже есть. У нас им здесь приволье, растут быстро, — с гордостью говорит птичница.

Действительно, телом индеек птицеводы не ударили в грязь лицом: инкубацию провели успешно, и почти все выращенные индеек полностью сохранил.

Сейчас в совхозе «Новоеловский» строится крупная птицеводческая ферма для индеек. На будущий год решено увеличить поголовье этой птицы до 100 тысяч голов, а к концу пятилетки — до 240 тысяч. Если считать, что с одного индюка будет сниматься при весе 4,5—5 килограммов, то индеек, выращенных на птицеводстве, можно получить государство с этой птицеводческой фермы.

Климат Алтая вполне подходит для разведения индеек. Растут они очень быстро.

— Правда, много хлопот было, когда индеек были маленькие, — рассказывает птичница А. Гаврилова и А. Чистякова. — А сейчас боль-

## «ПРИГЛАШЕНИЕ К ОБЕДУ»

3 июня в «Алтайской правде» была напечатана статья «Приглашение к обеду». В ней были подвергнуты критике за плохую организацию общественного питания руководители Благовещенского райпотребсоюза и ресторана в п. Благовещенском.

Секретарь Благовещенского райкома КПСС А. Соткин сообщил на бюро райкома КПСС. За неудовлетворительную организацию общественного питания бюро райкома КПСС наложило строгие партийные взыскания на председателей правления райпотребсоюза В. Садилина и директора ресторана А. Бондаренко.

Принятые меры для устранения отмеченных в статье недостатков.

## «ПОЧТА НА ЗАМКЕ»

Корреспонденция под таким заголовком была напечатана в «Алтайской правде» 16 июня. В ней шла речь о плохой работе Кучуковского отделения связи Благовещенского района.

Начальник правого управления связи А. Матюхенко сообщил, что после выступления газеты работу Кучуковского отделения связи проверил заместитель начальника краевого управления связи И. Яненко.

Принятые такие меры: Кучуковское отделение связи передано на непрерывную рабочую неделю с продолженным рабочим днем. Денежные переводы доставляются на дом. На межгородские переговоры продлены разовые талоны. В отделение замечено установить кабину для междугородных переговоров.

За плохое обслуживание населения на начальнике Кучуковского отделения связи А. Лантуе и начальнике Благовещенского районного отдела связи Н. Попова наложены административные взыскания.

Л. МАКС.  
НА СНИМКЕ: М. Кичинга (слева) и М. Алексеева, птичницы Новоеловского совхоза.  
Фото автора.

# ИЗЛИШКИ МАТЕРИАЛОВ — НА ЯРМАКУ!

В прошлом году на предприятиях и в организациях нашего территориального района было выявлено излишних материалов на сумму свыше 20 миллионов рублей, из которых реализовано на 11,3 миллиона. Значительную помощь в реализации излишков оказала проведенная в Барнауле промышленная ярмарка. В ней приняло участие 168 предприятий и организаций, заключено 696 сделок.

Однако и сейчас целый ряд предприятий, строительных, снабженческо-сбытовых организаций имеют на своих складах большое количество лишнего или ставшего ненужным оборудования, инструмента, запасных частей, комплектующих изделий и материалов.

По неполным данным, по Алтайскому краю и Кемеровской области их скопилось на сумму более 22 миллионов рублей.

Эти материалы и оборудование с успехом могут быть использованы на других предприятиях, стройках, в совхозах и колхозах. С целью реализации излишков (а значит, и более полного удовлетворения нужд предприятий и хозяйств) с 5 по 8 июля в Барнауле проводится вторая промышленная ярмарка. Место ее организации — территория Алтайской краевой выставки достижений народного хозяйства.

На ярмарке будут представлены к продаже оборудование, электромоторы, электростанционные изделия, метизы, металлоотходы, химикаты, измерительные приборы, инструменты, запасные части, вспомогательные и другие материалы. На нее приглашаются — как покупатели и продавцы — представители областей Сибири, Дальнего Востока, Урала, Центра и республик Средней Азии.

Предприятия и организации, участвующие в ярмарке, должны будут представить ярмарочному комитету списки оборудования и материалов, подлежащих продаже, оформить витрины и стенды своих образцов. Их представителям надо иметь на руках доверенности на право заключения торговых сделок. Специальное бюро сделок оформит их, оформит взаимные обязательства по оплате, порядок и срок поставок купленных товаров.

Много нужных материалов, оборудования и различных изделий могут продать и купить наши промышленные предприятия и организации. Большой интерес ярмарка представляет для руководителей совхозов и колхозов, различных организаций коммунального и бытового обслуживания, школ, организаций здравоохранения, местной промышленности, которые также приобретут на ней много необходимых вещей.

Для успешного проведения ярмарки руководителям предприятий и организаций, участвующих в ярмарке, необходимо еще раз обдумать свой план работы своих хозяйств, составить и разложить перечень и каталог излишков, отобрать образцы, изготовить стенды и витрины и своевременно доставить их в Барнаул.

Б. ЛОГОВ,  
председатель  
ярмарочного комитета.

# НАУКА И ЖИЗНЬ

ЗЕМЛЯ И ВОДА.

Неразрывное единство, созданное природой. Источники жизни на планете, состоящие, на первый взгляд, в простых отношениях друг к другу.

Но это только на первый взгляд. В действительности же отношения эти чрезвычайно сложны и еще не до конца известны человеку, хотя он и размышляет над ними уже давно.

Каковы законы, по которым пульсирует в земле и над землей капля воды, становясь попеременно то облаком, то рекой, то льдом, то дождевым потоком? Какова динамика взаимоотношений двух богатств, чтобы утолить ее жажду?

Люди не первое десятилетие думают над загадками этих законов. И, думая, обращаются к вычислениям.

Сколько же у нас земли? По расчетам, выполненным в институте «Гидроурхоз» и доложенным в конце прошлого года в Академгородке на научной конференции, посвященной схеме комплексного освоения водных ресурсов Обского бассейна.

Вся территория страны — 22,3 миллиона квадратных километров. Общая площадь земель сельскохозяйственной зоны — 13,4 миллиона квадратных километров.

В свою очередь, на этой территории сельскохозяйственные угодья занимают только 5,4 миллиона квадратных километров, а из них половина приходится на пашниба и сенокосы. На долю пашни остается не так много: 2,6 миллиона квадратных километров. Причем на этой площади 2,2 миллиона квадратных километров уже изоблажены. Нетронутыми остаются всего 0,4 миллиона квадратных километров.

Эти расчеты напоминают о настоятельном требовании: надо думать не только об освоении новых земель, это не глав-

ное, хотя и это необходимо, — а о более разумном и научно обоснованном использовании площади, уже вовлеченной в сельскохозяйственный оборот. Нужны приемы, которые позволят получить от земли максимум того, что она способна дать, и в то же время не истощать ее, не слезать бесплодной.

Один из этих приемов — мелиорация, улучшение земель. И, как часть ее, ирригация — искусственное орошение полей. На майском пленуме ЦК КПСС отмечалось, что в нашей стране нет таких земель, которые не нуждались бы в проведении тех и тех и иных работ по повышению плодородия. До последнего времени мы в основном орошали хлопчатник и некоторые другие технические культуры. А теперь задача приняла значительно большие масштабы. Пора думать об орошении, как стимуле увеличения производства зерна, сказал в своей речи на пленуме Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев.

Если сейчас общая площадь мелиорированных земель в нашей стране составляет 15 миллионов гектаров, то к 1975 году она должна увеличиться до 37—39 миллионов гектаров. За девять лет должны вырасти и приобрести научный характер два противоположных процесса — обложение воды в почву и ее обтавление из почвы. Надо будет оросить 7—8 миллионов гектаров и осушить 15—16 миллионов гектаров земель.

Люди издавна начали строить каналы, вести воду широкими прохладными реками и таями от жажды по-

лям. Считалось, что, чем больше влаги попадет на поля, тем полезнее для будущего урожая и для самой земли. Но потом земледельцы стали замечать, что с годами щедрые поля приводят к весьма неприятным последствиям — засолению земель. Выяснилось, что, если попользовать затоплять поля без всяких расчетов и норм, то это может кончиться не только засолением, но и заболачиванием.

Кроме того, оказалось, что река — не бесконечный источник, откуда можно брать столько воды, сколько хочешь. У реки есть свой водный режим, и резкое нарушение его вызывает разные неприятности.

Наука говорит: не все так просто, как хотелось бы людям. Каждому ясно, что значить вода для урожая, но она же в определенных условиях и губит землю. Орошаемые из года в год земли через некоторое время могут стать засоленными, плохо будут родить.

Какими процессами вызывается это?

Ответить должны ученые. Они должны еще ответить и на вопрос о том, как бороться с засолением почвы. А бороться надо. Ибо засоление земель в некоторых районах земного шара, в том числе и в нашей стране, становится угрожающим. За пять лет предостант «засолится» 1,2 миллиона гектаров колхозных и совхозных земель.

Ответа на сложные вопросы ищут многие: в том числе ученые Института гидродинамики Сибирского отделения Академии наук СССР.

Отдел прикладной гидродинамики в этом институте возглавляет математик Пела-

гея Яковлевна Кочина — одна из трех советских женщин-академиков.

Пелагея Яковлевна — известный специалист в области гидродинамики. Ее основные работы посвящены теории фильтрации, она решила многие важные задачи, связанные с движением грунтовых вод в пористой среде. За работы по плоскому движению грунтовых вод академик Кочина была удостоена Государственной премии.

— Засоление — страшная вещь, — рассказывает Пелагея Яковлевна. — Некоторые ученые даже считают, что из-за засоления земли погибла целая цивилизация.

— А какова механика засоления? Кочина берет в руки карандаш.

Механика довольно проста. Вот поверхность земли с пахотными полями. Внизу — подземные воды. Сверху — навал. Начиная искусственное орошение. Обычно как орошается поле? На него доставляют воду, в особенно засушливые периоды орошение производится орошением. Обычно как орошается поле? На него доставляют воду, в особенно засушливые периоды орошение производится орошением.

— А что будет, если вода перельется за края «сосуда»? — Тогда начнется другой неприятный процесс — заболачивание. И в том, и в другом случае хорошего урожая мы уже не соберем.

— Как же бороться с засолением? И можно ли бороться с ним вообще?

Кочина улыбается.

— Спросите у любой хозяйки, что делать, если куплена солонина переосела. Она скажет: промывать ее. Можно промывать и землю. Делать это надо так: пробуривают вертикальные скважины для откачки, а потом воду получают усиленную порцию влаги. Если на гектар верховых







